

# 春日即景

□陈丽娟

清晨，几声清脆的鸟鸣传来，唤醒了沉睡的村庄。

打开房门，一股清冽的春风裹挟着泥土的芬芳扑面而来。这是早春特有的气息，仿佛大地刚刚苏醒时的呵欠，带着慵懒与生机。院里的蜡梅还未谢尽，几朵残花在晨光中倔强地绽放，暗香浮动；玉兰树的枝条上挺立着无数的小花苞，静待开放。

远处的山峦还笼罩在薄雾中，若隐若现，宛如一幅水墨丹青画。村边的那条大河一望无际，清澈的河水欢快地流淌，河边上新绿的柳枝随风飘舞，倒影在水中随波荡漾。几只野鸭在水面嬉戏，荡起圈圈涟漪。河边的芦苇丛中，传来清脆的鸟鸣，那是北归的候鸟在寻找筑巢的地方。几个年轻女子在河滩边挖野菜，一边挖菜一边说笑着，那愉悦的笑声在空旷的河滩上空回荡。

村学校传来读书声，孩子们正在诵读朱自清的《春》：“盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了……”稚嫩的童声里，满是他们对春天的向往。还有孩子们的歌声：“春天在哪里呀？春天在哪里？春天在小朋友的眼睛里……”欢快的歌声格外悦耳动听。

田野中的麦苗已返青，绿油油的，

充满生机。乡亲们已开始忙碌：有的在给麦田追肥，有的在给田地灌溉，有的在整修田埂，还有的在果园里修剪枝条。他们弯着腰，动作娴熟而专注，仿佛在谱写一首春耕的乐章。

秀山老弟正在他的菜地里播种，见我路过，他直起腰来擦了擦汗，笑着说：“今年春天来得早，得抓紧时间把菜种下。”

秀山从县城的单位退休后，便回家干起了自己喜欢的事情。儿子出去打工了，他在自留地里种起了菜。他种菜从来不打农药，而是用朝天吼辣椒自制灭虫剂。他说这种灭虫剂效果很好，就是费点事，但吃得放心。他种的菜既环保又好吃，菜商给高价想把菜都收走，但他从不答应。他种的菜除了自家吃外，还总送给亲戚朋友，然后剩下的才出售。

站在家乡充满生机的土地上，我不禁感慨：春天，真的来了。她带着希望与活力，悄然降临在这片土地上，为每一个角落都涂抹上新的色彩。无论是远处的青山，还是潺潺的流水；无论是美丽的村庄，还是绿意盎然的田野；无论是书声琅琅的校园，还是辛勤劳作的乡亲，都在诉说着同一个故事——春天的故事。

## 麦田里的冰花

□秦世江

麦田里能长出冰花来？能！而且冰花千姿百态，非常漂亮。我从去年冬天到今年初春，在故乡的大路旁、麦田间，多次驻足观望这一奇异景观，令人流连忘返，百看不厌。

麦田里的冰花，顾名思义，是在冰冻的麦田里凝结而成的。初春的清晨，太阳冉冉升起，朝霞将天空晕染得如梦如幻。此时，冰花与远方金黄色的土地、墨绿色的麦苗相互映衬，色彩交织，黄中有绿，白中透青。远看，那冰花如坠落的白云，又似皑皑白雪，在阳光的照射下，五光十色，煞是好看；近瞧，那冰花像盛开的雪莲、耀眼的梨花、妩媚的白玉兰，也像闪闪发光的冰灯、冰球、冰葫芦，形形色色，美轮美奂。若不是寒风刺骨，冻得耳鼻发麻，我真以为自己走进了梦幻仙境。

以前，农民浇地多采用流水灌溉法，如今采用喷灌式浇田法。即在麦田里铺上软水管，支起喷架，通过一定的压力和喷嘴的旋转，喷出的水高高扬起，均匀地喷洒在四周。喷架一个接一个连成片，浇地既均匀又高效，麦苗受到的伤害小，耗费的时间也大幅缩短。

大多数时候，人们会白天铺设管道、连接喷架进行浇地，傍晚时分便把管道收起来。不用像过去那样，晚上一手拿着手电筒，一手拿工具堵水挖沟，忙得不可开交。有时弄不好踩进水里，浑身沾满泥浆，活像个泥猴。夏天还

好，虽然有蚊虫叮咬，但至少不冷。若在冬天浇地，一旦踩进水里或掉进水沟，不一会儿衣服就会被冻得硬邦邦，人也被冻得直打哆嗦。那个难受呀，没经历过的人是不会知道那滋味的。

现在的喷灌浇地法，可比过去方便太多了，就像一场微型人工降雨，轻柔地滋润着大地。这也是科学种田的重要组成部分，让农业生产变得更加轻松、高效。冬天的夜晚，气温急剧下降，麦田里的水很快就会结成薄厚不一的冰。这冰根据田间地势、草木的形状而凝结，有方有圆，有长有扁，形态各异，就像冰开的花，所以人们习惯称它为冰花。冰花生命虽然短暂，但它绽放时的壮美娇艳，丝毫不逊色于春季盛开的百花。

过去的流水灌溉，只会将水冻成冰，不会形成这样美丽的冰花。冰花的出现，为田间辛勤劳作的人们增添了无穷的乐趣，带来了美的享受。有时，人们会特意走进麦田，去欣赏冰花。若踩上去，它会发出“嘎嘎”的响声，轻脆又好听。这声音，就像冬天里孩子用小手指在自家玻璃窗户上，划破雾气结成的冰花时发出的声响，充满童趣和欢乐。

哦，麦田里的冰花，你宛如故乡的乡亲，不畏严寒，坚韧顽强，默默奉献，这般招人喜爱。正是因为有了你们，才有了夏日里金黄色的滚滚麦浪，才有了国库中充盈的粮仓，才有了丰衣足食的生活。

## 龙抬头里的温暖

□侯思亮

进入春季以来，似剪刀的春风  
为迎接二月二龙抬头  
这个喜庆祥瑞的日子  
仪式感十足地  
将荒芜的大地，一剪一剪地  
裁剪出了春的模样  
裁剪出了草长莺飞的春天景象  
冬的凛冽和冬的霸道  
也在她锋利剪刀的加持下  
知难而退，逐渐消失得无影无踪

二月二，一个特殊的日子  
这一天，理发店的生意  
格外红火，并经多年传承  
幽香、厚重为一道亮丽的风景线

这一天，家家户户会不约而同  
吃油炸的食品，以此来纪念  
这个象征着吉祥和丰收的日子  
而每到这一天  
我的思绪也会越过时空  
回到小时候  
一家人围坐在老旧的饭桌前  
品尝母亲为我们烹饪的幸福味道

儿时的印象中，每到龙抬头这天  
暖风和煦，白云悠悠

明媚的阳光点亮了乡愁  
也点亮了记忆中的小院  
那一天，身系围裙的母亲  
在低矮昏暗的厨房里  
为一家人忙忙碌碌地  
炸着菜角、糖糕  
翻滚的油锅，散发出诱人的醇香  
也散发出一家人满满的幸福  
炉火，映红了母亲慈祥的脸庞  
映红了母亲善良的心  
也映红了母亲对家人的关爱

时光悠悠，岁月如梭  
儿时的回忆，有太多的温馨  
太多的乡愁需要铭记  
但真正刻在骨子里  
流在血液里的  
还是母亲倾其身心  
甚至倾其生命  
对我们无微不至的关心  
无微不至的呵护  
也让我从内心深处知道了  
不论身处何地，不管身在何方  
不论你是富贵还是贫穷  
家，永远是你的避风港  
母亲，永远是最牵挂你的那个人



春波鱼乐（国画）  
陈福义 作

## 战友重聚首

□何美元

50年前，从湖北省黄冈市罗田县、浠水县走出的热血好男儿，身穿崭新的军装，朝气蓬勃地从罗田县出发，一同踏上北去的列车，奔赴军营，报效祖国。

50年后，我们带着对军旅生涯的深厚眷恋，又从祖国的四面八方聚到罗田县，参加入伍50周年联谊会。战友们个个精神抖擞，意气风发。酒店宴会大厅的电子屏幕上，循环播放着昔日战友合影的珍贵照片。

面对大家一张张熟悉又亲切的笑脸，我心潮澎湃，感慨万千。忆往昔，我们曾是生龙活虎的热血青年，在军营里一起摸爬滚打，一起度过人生最难忘的青春时光。我们同吃一锅饭，朝夕相处，留下了许多美好的记忆，结下了深厚的友情，铸就了坚不可摧的铁血军魂。我们拼搏过、奋斗过、奉献过，把最宝贵的青春年华献给了军营。

就餐期间，我们把酒言欢，共叙战

友情。战友情的交谈又一次把我带到了峥嵘岁月，望着他们熟悉的面容，感觉非常亲切和温暖。战友们分享着彼此不同的人生轨迹，大家没有贫富贵贱之分，只有诉不完的情谊、道不尽的离愁。千里相聚，重燃激情，相互珍惜，尽情回忆难忘的军旅生涯，表达了对彼此的思念和重逢的喜悦。

50年弹指一挥间，再聚首，我们都两鬓染银霜。青春年华似水流，戎装岁月匆匆逝去。相聚一刻千金重，相见无言暖意浓，一杯酒水情谊重，战友之间共同经历过岁月的磨炼，离别后又天各一方，但对彼此的思念从未断过。战友相聚，虽然容颜都已改变，但深厚的友情如同陈年老酒一样越品越浓。

今天的相聚是为了明天的延续，明天的延续是为了我们一生一世的离不开。感谢战友的一路相陪，愿我们的友谊经风历雨，地久天长。